

北京城市副中心报



2022年8月4日 星期四 农历壬寅年七月初七 今日四版



北京日报客户端



融汇副中心客户端



北京城市副中心生机勃勃

大运河张家湾遗址即将启动修缮

预计10月底竣工开放

本报讯(记者 鹿杨)残缺不全的小石狮、凹凸不平的桥面、饱经风霜的城墙……在大运河边,有一片珍贵却破败不堪的古建筑。为了保护大运河张家湾遗址和通运桥的重点文物,将其打造成为大运河景观带旁一个新的旅游景点,张家湾城墙遗址及通运桥文物保护性修缮工程将于8月中旬开工,预计10月31日竣工。

张家湾是京杭大运河的起点,张家湾镇自辽金以来因漕运通和通惠河的开凿而逐渐发展为水陆要津,古代漕运繁盛之时,从南方到来的运粮船浩浩荡荡地聚集在此处河面上的情景被称为“万舟云集”,属“通州八景”之一。如今,通州大运河文化旅游景区提升工程已进入攻坚阶段,大运河漕运码头将再现市井繁华,其周边的古建筑也将得到更好的保护性修缮,并向市民开放参观游览。

记者了解到,承接这一修缮工程的是具有多年文物、古建筑施工经验的首开首华建设公司。通州大运河张家湾遗址修缮项目管理人员胡颖介绍,张家湾城墙遗址及通运桥文物保护性修缮工程包括城墙遗址和通运桥两部分,总面积超一万平方米。其中,张家湾城墙遗址包括南城垣西段遗址、南城垣及南城垣东段遗址。

通运桥修缮工程包括对通运桥整体及周边桥台的修缮。据了解,通运桥桥面全宽9.39米,桥身长33.6米,桥梁全长45米。通运桥是张家湾城南门外的一座古桥,也称萧太后桥。2013年3月,大运河张家湾城墙遗址及通运桥被列为全国重点文物保护单位。

据介绍,此次对张家湾城墙遗址及通运桥的保护性修缮,主要涉及桥体及残损城墙的修缮,以及对构件风化进行除尘保养等内容。“在修缮工程中,我们将彻底消除各种不利因素,防止建筑遗产进一步损坏,同时保护城墙的安全稳定性,延续历史信息的真实性。”胡颖说,以通运桥上的小石狮为例,目前有的石狮头部、四肢、躯干等部位已经遭到严重破坏,但工人在修缮过程中并不会按照想象将残损的石狮复原,而是清除原有不恰当的修复痕迹,保留历史原貌。

此外,通运桥残损的石制构件也将得到适当修整。记



通运桥位于张家湾城南门外,也称萧太后桥。(资料图)记者 常鸣/摄

者看到,通运桥的桥面目前破损比较严重,一些铺在桥面上的石块已经缺失。而修复通运桥的一大难点就在于,施工团队需要找到与原有地面砖同年代、同颜色、同材质的材料才可以进行修复。据胡颖介绍,通运桥的修缮工作也将邀请专业的古桥修复专家参与其中,确保对历史文物修旧如旧。

**深入学习落实市党代会精神
奋发有为推动新时代首都发展**

聚集顶尖资源推进6.6万平方米三大项目

网安园加速扩容 引入27家高精尖企业

本报记者 赵鹏

记者日前从国家网安园(通州园)工作专班获悉,去年园区企业总收入接近7.7亿元,今年园区新引进网络安全相关企业27家,预计在“十四五”期间,西北工业大学北京研究院、网络安全领军人才培养基地等重大项目建设,加速形成具有鲜明特色的科技创新产业集群。

90余家网络安全企业入驻

当前,数字经济正成为驱动我国经济发展的重要力量,网络安全则成为了护航数字经济发展的核心产业之一。市经信局印发的《国家网络安全产业园区发展规划(修订版)》显示,国家网络安全产业园区包括海淀园、通州园、经开区信创园三大产业园,总占地面积6.03平方公里,目前已初步形成“三园协同、多点联动、辐射全国”的总体布局,正在逐渐构建国际一流的网络安全产业生态体系。

作为城市副中心科技产业发展主阵地和重要平台,通州园也是国家网络安全产业园区的产业发展拓展地,其占地面积5.06平方公里,面积位居三大产业园之首。作为对接北三县地区的桥头堡,通州园在缓解中心城区非首都功能压力、推进京津冀协同发展方面也有着重要作用。

国家网安园(通州园)工作专班相关负责人表示,目前园区已编制完成起步区“1+N”总体规划方案、园区整体战略发展规划及商业和公服配套方案。

“今年园区已新引进网络安全相关企业27家,其中北京视达科技有限公司、北京小乔机器人科技发展有限公司和北京拓课网络科技有限公司3家均是“专精特新”中小企业。”这位负责人介绍,上半年园区还举办了2022网络安全企业服务与发展推进会、2022网安园IPO宣讲会、第五届关键信息基础设施自主安全创新论坛、2022网安园(通州)“专精特新”线上政策讲解会等活动,推动网安产业不断集聚发展。

目前,园区共吸引了90余家网络安全相关企业入驻,包括“中移系统集成”“中国电信天翼安全”“国电投(北京)综合能源”等央企子公司,“卓越信通”等上市公司,科技型企业入驻率达100%。眼下,园区已有16家企业获得“国家高新技术企业”称号,10家企业获得北京市“专精特新”中小企业称号,3家企业获得北京市专精特新“小巨人”企业称号。

启动区将提供办公空间和全方位配套服务

构建高质量产业体系,才能更好地打造园区发展新动能

国家网安园(通州园)工作专班相关负责人介绍,下半年园区将加快推进启动区0044地块一级开发,办理一级开发手续,同时加快推进北汽闲置地块收储工作。

紧抓重点项目办理进度,园区还要力争在年底前促使西北工业大学取得北京研究院项目工程规划许可证,北京通州发展集团有限公司取得“网络安全领军人才培养基地”和“启动区办公及服务配套”两大项目的施工许可证。这三大项目总建筑面积6.6万平方米,其中启动区办公及服务配套未来可提供6000平方米配套商业和1.4万平方米酒店公寓,将为园区更多入驻企业提供办公空间和全方位配套服务。

下半年除了举办第四届国际工业信息安全应急大会、网络安全知识竞赛及领军人才培养、2022网络安全人才培养与需求论坛及2022年网络安全行业生态大会等活动外,园区还会聚焦工业互联网、大数据、云计算等产业方向,引进优质网络安全相关企业,并做好北京市“专精特新”中小企业和“专精特新”小巨人科技企业的培育工作。(下转2版)

产业赋能先手棋

“新芽”新生“碧谷会客厅”

老旧小区永顺镇天赐良园再添一座下沉花园

本报讯(记者 曲经纬)继城市副中心首个自更新项目“共享小岛”完工投用后,位于城市副中心05组团的永顺镇天赐良园社区又将迎来一座崭新的下沉花园。责任双师携手百姓在这里取了一个美丽的名字——碧谷会客厅。

05组团位于城市副中心西北部,东临温榆河,北侧为通州商务园,现状已初具规模;组团南部以居住功能为主。组团零散分布着工业大院和集体产业等用地,业态和服务效率有待提升,交通、文体、社区公园等民生服务设施相对缺乏。天赐良园社区二期位于05组团中部,西侧为物资学院东路,南侧为富河大街,从空中俯瞰,社区整体呈直角梯形,占地6.8公顷,现有居民共约800户,中心景观区面积约2400平方米。

2022年初,清华同衡和杰恩国际责任双师团队多轮次调

研天赐良园社区二期,携手居委会、物管会、居民代表等为社区“体检”,涉及道路交通、停车设施、景观绿化、活动设施、文化建设等内容。同时,通过公众参与,结合大数据分析发现居民对广场空间、体育设施、游乐场地、安全设施等需求较高。

经过调研,各方将视线逐步凝聚到社区中心景观区上。这块区域呈长条型,场地纵深感强,水景观形成半下沉空间,南北朝向采光好,圆形树池矩阵式排列,场地结构清晰。但荒废的水景空间景观单一,居民自建活动设施简陋,水池高差存在通行安全隐患。

设计团队抓住社区空间痛点制定了“新芽新生”方案,通过“原、破、留、营、色、活”的设计方法与逻辑,计划将中心景观区打造成清新蓝调延续水景记忆、自然树木围合而成的下沉花园,塑造清新明亮的“碧谷会客厅”。(下转2版)



南区广场效果图



建设副中心 大家来出力

本报讯(记者 赵鹏)记者昨天获悉,中国民生银行北京通州新城支行正式成立。作为民生银行在北京城市副中心增设的综合性银行网点,该行今后将全力支持副中心建设,在产业转型升级、重点功能区开发等重点领域给予更多金融支持,同时助力吸引更多优质企业落户城市副中心,共同打造银政合作、银企合作新典范,服务于副中心高质量发展。

根据北京市“十四五”规划,民生银行总行制定出台了《北京地区经营策略与实施方案》,将北京作为其发展的大本营,以全新金融服务理念支持首都经济社会发展。

当前,京津冀协同发展不断向纵深推进,现代化首都都市圈加快建设,副中心高质量发展已驶入“快车道”,正在加快打造全球财富管理新高地、中国金融发展新引擎。副中心一直是民生银行重点关注、重点布局、全力支持的重点区域。这次民生银行北京通州新城支行的开业,既是该行支持实体经济实践的体现,又是其深入实施京津冀协同发展战略的新举措,体现了民生银行与副中心经济同发展的信心。

目前副中心已规划建设金融业“一城两带三集群”,以运河金融城为重要承载区,加速承接核心区金融功能疏解溢出,以及京津冀金融发展的增值业务。围绕“全球财富管理中心”及“全球绿色金融和可持续金融中心”建设,副中心预计将有超过8000亿元规模的项目投资,涵盖基础设施、公共服务、生态治理、乡村振兴、产业提升等多个领域。

对此,民生银行北京通州新城支行相关负责人表示,今后将紧抓历史机遇,服务支持副中心建设。一方面提升服务水平,紧扣“一体化”“高质量”两个关键词,在产业转型升级、重点功能区开发、基础设施投资、城乡一体化建设等重点领域给予更多金融支持;另一方面发挥好金融机构平台作用,配合政府部门吸引更多优质企业落户城市副中心,共同打造银政合作、银企合作新典范。

支持副中心建设 民生银行增设新网点

努力把城市副中心打造成新时代高质量发展典范

详见2版

服贸会电信计算机 信息服务展规模翻番

详见2版

副刊·协同

